

# 热烈庆祝中国民生银行济南分行成立 18 周年

## 升级民企服务水平 坚守民企战略不动摇

——访中国民生银行济南分行党委书记、行长徐文华

### 多措并举,切实提升 民企服务水平

民生银行济南分行通过成立领导小组、研究政策、搭建团队等举措,全力以赴为民营企业提供有温度、有深度的服务。

据了解,为确保民企综合服务到位,民生银行济南分行成立了由一把手负责的战略客户综合开发领导小组,深化实施民企战略重大举措。同时,该行还认真学习省政府《关于支持民营经济高质量发展的若干意见》以及推动“六稳”落地“30条意见”等重要文件精神,将各项政策研究透彻,确保将服务民企做到实处。此外,民生银行济南分行针对大中型民营企业,成立由“首席经理+产品经理+评审经理+风险经理+客户经理”组成的“五位一体”服务团队,有效提升作业效率,防范业务风险。

为有效实现条线协同、公私联动,民生银行济南分行行长徐文华在对公板块开创“每日一单”工作法,将重点项目、重点客户的需求转换为每日工单,由公司业务部牵头各产品部门、评审部门共同打造全行业务攻关、服务客户的新平台。

在业务审批等关键环节,民生银行济南分行通过采取“对口评审、提前介入、绿色通道、总结推广”等措施,分工协作,务求实效,不断加大与重点民企客户的直接沟通力度,优化作业模式,提升整体服务效率和服务质量。

### 创新模式,聚焦民企 综合金融服务方案

近年来,随着民生银行济南分行改革转型,该行对民企战略的深化并不局限于仅向民营企业提供授信等常规金融服务,而是坚持服务创新,提升民企支持质效。针对民企的差异化金融服务需求,该行创新升级产品体系,着力打造场景化的交易银行、定制化的投资银行、便捷

作为中国首家主要由民营企业家发起设立的全国性股份制商业银行,民生银行从孕育、诞生的那一天起,就将服务民营企业发展作为自己的社会责任和担当。

扎根齐鲁十八载,民生银行济南分行“情系大众、服务民生”,不忘初心,始终牢记“民企基因”,坚持做“民营企业的银行”的战略定位不动摇,将实体经济中最活跃、金融需求最强烈但金融服务相对最薄弱的民营企业作为重点服务对象,从缓解融资难题、优化业务流程、搭建资源平台等方面不断创新服务方式,助力齐鲁民营企业发展,与民营企业共同成长。截至2019年,民生银行济南分行先后服务民营企业近万家,累计发放民营企业贷款超过3000亿元,与省内重点民企合作成效显著。



中国民生银行济南分行党委书记、行长 徐文华

化的线上银行、个性化的企业家服务与综合化的财富管理,为民营企业及企业家提供“融资+融智+融商”的一站式综合服务。同时,为更好的发展供应链金融、服务广大中小企业,民生银行济南分行先后成立供应链业务部、中小企业部,均为系统内的首批落地实行机构。通过配置专业化团队,打造新供应链金融模

式,推动“萤火计划”快速落地,从而解决供应链上下游民营企业以及中小民营企业融资难等问题,提升民营企业支持效率。

2019年以来,民生银行济南分行持续加强与民营企业的高层会晤,先后与省内一批龙头民营企业建立了全面而深入的战略合作关系,覆盖了工程机械、石油化工、燃

气供应、造纸、食品加工、医疗医药等不同行业。同时,民生银行济南分行进一步强化民企服务品牌,扎实推进总行“1+3”作业模式和“账户计划”,组建了由行领导或部门负责人担任“首席经理”的专业综合服务团队,为企业提供“商行+投行+交易银行”的综合金融服务,并通过项目融资、银团贷款、并购贷款,帮助民营企业拓展融资渠道,优化资源配置,助力企业做大做强,推动企业结构优化升级。2019年以来,民生银行济南分行在民企客户承销发债业务、并购和股权融资业务上均取得显著突破,切实为民营企业解决表内资金成本高、融资难的现状。通过整合各产品单元,坚持以综合金融方案服务民企战略客户,以供应链金融产品嵌入企业生产、贸易各个环节,2019年民生银行济南分行交易银行类国内贸易融资和保理业务量将突破200亿元。

### 坚定战略,开启服务 民企新征程

民生银行提出“改革转型三年发展规划”,进一步明确了做“民营企业的银行”的战略定位。民生银行济南分行积极响应山东省委省政府和当地人民银行、银保监局号召,聚焦民企战略,服务好民营企业,开启服务民营企业的新征程:一是高效。整合资源、优化流程、提高效率“决策快、反应快”服务民营企业;二是用心。从心出发,为民营企业提供有感情、有温度的服务;三是深度。贴近需求,为民营企业提供专业化、定制化、有深度的服务。

徐文华表示,落户山东十八年来,民生银行济南分行以勇于创新的精神和自我革新的担当,实现了跨越式发展。今天,面对艰难复杂的局面,民生银行济南分行更愿继续同大家一道,顺应时代潮流,加快转型创新,抓住历史机遇,不忘初心,牢记使命,回归服务实体经济本源,坚定民营企业战略,携手开创银行转型发展助力实体经济高质量发展的新征程。

## 紧跟新政策,实现便利化试点业务首发

# 山东中行打造营商环境新高地

日前,国家外汇管理局发布《国家外汇管理局关于进一步促进跨境贸易投资便利化的通知》,进一步深化跨境贸易和投资外汇管理政策改革,切实支持实体经济发展。根据相关部署,中国银行山东省分行作为山东省货物贸易外汇收支便利化试点的准入机构,于10月9日为日照金禾博源生化有限公司办理便利化试点业务收汇2.85万美元,率先实现该类业务在山东地区的首发。截至10月底,全省辖内共7家二级分行为其准入企业办理了试点业务。

### 重传导,配合政策落地

为不断深化“放管服”改革,进一步促进贸易便利化,推动山东省新旧动能转换综合试验区建设,加快打造对外开放新高地,国家外汇管理局山东省分局在全省范围内开展货物贸易外汇收支便利化试点,进一步优化银行外汇服务流程,提升业务审核效率,激发市场主体活力。山东省中行自从新政实施后,紧跟监管工作思路,密切与外汇局的沟

通配合,召开全辖会议部署相关工作,并安排专人负责跟进,一方面从完善内部控制角度入手加强业务风险防控,及时制定行内试点业务管理办法,另一方面做好对辖内分支行的政策传导及问题解答,配合外汇局积极推动货物贸易外汇收支便利化试点业务落地。

### 重细节,实现银企共赢

为保证试点工作规范、有序开展,切实防范风险,山东省中行严格遵照《国家外汇管理局山东省分局关于开展货物贸易外汇收支便利化试点的指导意见(试行)》及行内业务管理办法的相关要求开展目标企业的准入评估,并采取省分行联动的形式,分批走访各地目标企业,及时了解客户具体经营模式及实际业务需求,进而制定专项服务方案,协助其顺利开展试点业务。业务办理当天,试点机构在款项性质明确、交易背景真实合规的前提下,按规定简化贸易单证审核,进一步提升业务处理效率,缩短收付汇业务办理时间,同时有效减

少试点企业准备交易单证的人力成本,得到企业的高度认可。试点新政的实施,简化了相关业务操作,便利银行和企业等市场主体办理外汇业务,也为银企双方的良好合作奠定坚实的基础。

### 重合规,做好后续管理

作为外汇及跨境金融领域的专业银行,山东省中行始终秉承严谨、踏实的工作作风,认真贯彻执行国家外汇政策各项管理规定。便利化试点业务是一把双刃剑,既给企业带来便利,提高银企声誉,又考验银行的风险管控能力。为此,山东中行在取得外汇局备案批复后,立即召开全省便利化试点业务工作会议,要求辖内分行注重合规管理,对试点业务要做到高标准、严要求、稳起步;同时,成立专项工作小组,采取各项风险防控措施加强业务管理,不断完善后续监管流程,并指导各试点机构对业务办理进行动态监控,并及时了解企业经营状况,如有异常情况立即向当地外汇局报备,确保货物贸易外汇收支便利化业务有序开展。

### 山东省财政支持上线

### 公益性粮油智慧交易平台

为加快山东粮油品牌建设,拓宽粮油产品线上销售渠道,省财政累计投入资金2600万元,推动我省主导开发的公益性粮油智慧交易平台“好粮有网”成功上线。“好粮有网”平台依托阿里巴巴零售生态系统,打通了面向粮食仓库、粮油加工企业、粮油销售企业、大宗粮油消费组织、粮油零售商户及个人消费群体的完整粮油产业链条,实现了粮食行业的智能交易、智能仓储、智能物流和智能配送。平台坚持公益属性,不向交易两端的生产企业和商家收取任何费用,切实降低了粮油企业营销成本,吸引了更多企业进驻平台,拓展业务,扩大销量,实现了传统粮油企业的数字化转型,有力塑造了“齐鲁粮油”公共品牌,加快形成山东粮油产业互联网经济。目前,“好粮有网”入驻企业达160余家,粮油产品1200余种。“齐鲁粮油”已成为中国十大最具影响力的粮油公共品牌之一。

(通讯员 孔进 赵云亮 宋雅男)